



# 发挥中医优势 造福德州百姓

## ——德州市中医院发展纪实

在充满活力的鲁西北大地上,德州市中医院呈现出快速发展的强劲势头,短短两年时间,已有3个专科被列为国家级中医重点专科建设单位,为德州市卫生事业的发展创造了辉煌,同时也带动了中医药事业在德州迅速崛起。

团结、奋斗、鼓劲、干事,2011年,市中医院确定以传承中医药文化,发挥中医药优势,打造特色学科为发展主题,开始了大刀阔斧的改革:

首先,完善基础设施建设、规范门诊流程。修缮门诊楼、病房楼,硬化美化院落,让院容院貌实现了大变样、大改观,使整个医院焕然一新,处处充满了生机。第二,加强中医特色建设。先后建立了名医堂、精品药房、省名中医传承工作室、国医大讲堂等,突出中医特色,发挥中医优势,传承中医国粹。第三,加强特色专科建设。先后创建康复医学中心、骨科微创中心和血液净化中心3个特色学科。打造了7个重点专科,其中,康复医学中心、中医药预防保健科和内分泌科为国家级重点中医专科;骨伤科、脑病科为省级重点中医专科;不孕不育专科、眼科为市级重点中医专科;一系列特色学科的建设,使服务设施实现大转变。第四,注重软实力建设。中医药文化和中医服务能力建设齐头并进,提高医疗技术水平,诊疗技术实现大提高。第五,重视人才队伍建设。采取“请进来、送出去”的方式,先后培养了数名国家、省、市级名中医药专家和优秀中医临床人才,切实壮大了德州市中医专业队伍。

如今,德州市中医院已经发展成为中医特色鲜明、特色学科突出、名医专家汇集的综合性医院,在百姓中赢得了良好的口碑,成为无数市民就医保健的首选。

### 发挥中医药特色优势 打造全市中医品牌高地



名医堂

在德州不是没有好中医,但曾经,德州百姓总是为找不到好中医看病、抓不到优质的中药而苦恼,作为国粹的中医药,在德州遭遇了极其尴尬的困境。为造福德州百姓,德州市中医院将“彰显中医药特色,发挥中医药优势”作为医院发展的准确定位,并进行了一系列创新改革。建立了名医堂。市中医院名医堂汇聚了国内知名中医、省高层次优秀中医临床人才,市名中医专家定期坐诊,将中医内、外、妇、儿、眼、皮肤、针灸推拿等临床各科融为一体,设置心脑血管、肾病、糖尿病、呼吸、消化、骨伤、肿瘤、眼科、儿科、不孕不育等多个专业,诊治范围广泛,中医特色突出。从2011年12月18日正式启动到今天,两年时间,名医堂接诊病人超过了7万人次。

建立了精品药房。精品药房药品均由北京同仁堂直供,大力推行中药饮片小包装,确保药品质量。建立了传统煎药



精品药房

方法和现代科学技术相结合的中药煎药室,方便病人用药。截至目前,精品药房为患者提供了75万余付中药,煎药室煎药35万余付。不论多么繁忙,这里始终恪守着同仁堂“炮制虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力”的百年店训。

建立了省名中医专家传承工作室。医院在发挥中医优势的同时,注重中医学术思想的继承,建立了省名中医秦俊岭传承工作室、省名中医资料室、省名中医传承示教观摩室,医院还开展了中医师承工作,整理总结名老中医临床经验,让传统中医得到传承,提升医院整体学术水平和服务质量。

建立了国医大讲堂。德州市中医院为广大市民搭建了学习中医药、了解中医药知识的重要场所——国医大讲堂,邀请北京、省、市名中医药专家开展中医养生保健知识公益性讲座,免费为市民开放。同时还是德州市中医药事业发展学术交流的主要平台,近年全市卫生工作会议和全市中医药工作会议均在国医大讲堂召开,德州市首届中医药文化节开幕式和各种省市级学术交流会议也在这里举行……国医大讲堂已成为全市传播中医药文化、普及中医药知识、开展学术交流的重要场所,得到了全市卫生系统的认可。

德州市中医院所做的改革和努力,让广大群众在家门口就能享受到国家、省、市名中医专家的诊疗服务。

### 加强高层次人才建设 打造尖端人才高地

人才是第一生产力。近年来市中医院高度重视人才建设,采取“请进来,送出去”的培训方式,积极培养高层次专业技术和管理人才。医院现有硕士研究生导师5名;省名中医药专家2名;国家级高层次优秀中医临床人才1名;省级高层次优秀中医临床人才2名;省级中医临床技术骨干3名;市级有突出贡献中青年专家4名;市首席专家1名;市名中医药专家12名。

近年来医院先后派出业务骨干到北京、广州、济南等医院进修;还邀请国家级、省级知名专家坐诊、讲学和培训指导;医院还对全院医护人员进行学术讲座培训,开展学术交流活动,建

立了科研激励机制,大大调动了院内职工学习深造和学术研究的积极性。

医院还承办了山东大学和德州市卫生局联合组织的同等学力硕士研究生研修班。5月份与北京中医药大学东直门医院签署了中医战略联盟合作协议,加入了战略联盟,医院借助战略联盟平台,积极引进新技术、新项目,加强人才培养和专科建设,努力提升医院综合实力,积极发挥全市中医行业龙头的优势,带动全市中医药事业的发展。

市中医院快速发展的同时,荣誉接踵而来,先后荣获“山东省和谐发展示范医院”“德州诚信价格医院”“德州百姓最信赖综合性医院”“德州热心服

务医院”“德州市科技管理先进集体”“德州市市直卫生工作先进单位”等荣誉称号,2013年,医院被列为山东省中医药预防保健服务中心;德州市工伤康复保险定点医院;德州市脑瘫儿童康复定点医院。短短两年间,我们见证了其务实进取、开拓创新的奋斗历程。回顾过去,中医院走过了不平凡的历程,做出了经得起实践和历史考验的可喜成绩;展望未来,中医院正站在新的起点,以深入开展“三好一满意”和医院管理“双高”活动为载体,以“建设幸福德州”为主题,让医院更好更快发展,为广大市民提供优质服务。



骨科微创手术



血液净化中心

医院确定“树名医、建名科、创名院”发展目标,注重中医特色专科建设,取得显著成效。

积极创建重点专科,目前已有7大重点专科。2012年,内分泌科被列为国家级重点中医专科建设单位。2013年,康复医学中心和中医药预防保健科被列为国家级重点中医专科建设单位;骨伤科、脑病科被列为省级重点中医专科建设单位;眼科、不孕不育专科被列为市级重点专科。重点专科严格按照建设标准,落实工作任务,形成了“以专科带学术,以学术促专科”的发展氛围。先后成立德州市医学会糖尿病专业委员会、妇科内分泌专业委员会、德州市物理医学与康复专业委员会、中西医结合学会不孕不育专业委员会、心血管专业委员会、护理专业委员会、神经外科专业委员会等。各专科充分发挥中医药特色优势,推广中医适宜技术,打造了中医特色明显、临床疗效显著、社会影响较大、示范带动作用较强的专科品牌高地,得到德州市及周边区域广大群众的信赖。

倾力建设优势学科,已建成3大优势学科。近年来,医院结合发展实际,提前谋划,抢抓机遇,建立了3大优势学科。

骨科微创治疗中心填补了德州市骨科微创技术空白,提高了德州市骨伤病整体治疗水平。该中心秉承“最小创伤,最好疗效”的治疗理念,引进椎间孔镜、激光汽化、臭氧靶点等微创介入设备,开展了椎间盘突出症微创治疗技术,为广大患者提供了更优质的服务。

康复医学中心提升综合服务能力,推动医院整体发展。2012年7月,市政府下发《关于实施中医药服务能力推进工程的意见》,明确指出“建立以市中医院为龙头,发挥中西医结合优势,构建康复医疗体系”。医院投资1400余万元,筹建总面积近5000平方米的康复医学中心。开放床位80张,设有传统中医康复治疗部、康复医学治疗部、综合评定室等,购置进口康复评定系统和治疗设备100余台件。配备针灸推拿治疗师、康复治疗师和医护人员39名,引进针灸推拿专业研究生3名、康复医师研究生1名。派出业务骨干到北京、济南等医院进修学习;邀请台湾、北京专家来院培训辅导。目前,康复医学中心被列入国家级中医重点专科建设单位;“德州市工伤康复定点医院”、“德州市脑瘫儿童康复定点医院”,为促进德州市康复医疗服务体系的建设做出了积极贡献!

血液净化中心。针对德州市肾病患者血液透析薄弱环节,为满足病人治疗需求,提高救治能力,在充分考察调研的基础上,医院建设了德州市设置床位多、服务好、技术高、设备先进、诊疗规范的血液净化中心。该中心将提高慢性肾病患者救治能力,更好地满足病人需求创造了条件。



康复机器人